
À 4 I C D I C Ţ I O N A R T E A T R A L 

L u m i n â 

Lumina în teatru se imparte în luminarea 
sălii (a) si scenei (b) : 

a) Lumina sălii este cea care se aprinde 
în pauzele de act şi uneori în celé de ta-
blou (filât), la începutul şi sfîrşitul spec-
tacolului. Poate fi eu surse de lumină di-
rectă, ca lustre şi aplice, cît şi indirectă 
— în teatrele de o construcţie modernă — 
pr in scafe. 

b) Lumina scenei este un élément indis-
pensabil si foarte important al spectacolului. 
Ea creează atmosfera necesară piesei si ta-
blourilor în parte, pune în valqare jocul 
actorilor, dă viaţă şi bogăţie decorurilor. In 
decorul modem, rolul luminii este si mai 
■covîrşitor. Ea creează şi construieşte însuşi 
spaţiul şi reprezintă elementul nr. 1 al de-
corului. Lumina de scenă se poate imparti, 
în funcţie de scopul pe care-1 urmăreşte, în 
doua : 1) Luminare — pur şi simplu — 
obţinută prin tôt felul de aparate electrice 
de proiecţie (spoturi, olandeze etc.)- 2) E-
fecte de luminâ, obţinute prin aparate elec
trice spéciale — de nori, ploaie, zăpadă, 
décor — proiectate partial sau în întregime, 
-sau prin proiecţie cinematografică. 

Luminarea scenei se face eu ajutorul apa-
ratajului dispus în sală şi în scenă. Apa-
ratajul electric poate fi fix sau portativ, iar 
aparatajul aşa numit fix e construit totuşi 
eu aparate mobile, fiecare din ele putind să 
fie rôtit în jurul unui ax, pentru a se ob-
ţine, după necesitate, felurite unghiuri şi 
poziţii proprii. Aparatajul acesta este denu-
mit fix, pentru că respecta anumite locuri 
fixe, in care este dispus. Toate aparatele 
pot primi şaibe (rame de tabla care se fi-
xează, printr-un sistem culisant, la aparat, 
în faţa fluxului luminos, conţinînd celofan 
■de diverse culori, ce dau jetului de lumină 
coloraţia cerută). Şaibele pot fi schimbate 
fie eu mina, fie eu ajutorul unor aparate, 
■comandate de départe, schimbarea făcîndu-se 
.aci printr-un sistem automat. 

Aparatul de scenă cuprinde următoarele 
poziţii fixe : 

a) Rampa — şirul de aparate mici dis-
puse pe buza scenei (proscenium), care lu-
minează pe actor şi decorul, de jos în sus. 
Ea se poate colora, total sau partial, eu a-
jutorul şaibelor, se poate aprinde partial, la 
diverse gradatii de intensitate, cînd se lu-
crează ,,pe rezistenţă". Serveşte planul 1 al 
scenei. Toate aparatele rampei sînt absolut 
rigide. Ea poate fi escamotabilă în între
gime, adică, printr-un sistem de pivotare 
poate să dispară sub scenă. 

b) Rivalta — aparatele dispuse în şir, 
paralel eu rampa, sus în spatele mantoului 
de arlechin. Este în întregime mobilă şi pri-
meşte o mişcare odată eu întregul sistem, de 
jos în sus, sau invers, fiind acţionată de 

Tablou de comandă a unui selector de 
tente. 

Prin simpla presiune (apăsare) a unui punct 
al hărţii de culori — se obţine amestecul de 
lumini de nuanţe volte. E o expresie şîiinţifică 
a amestecurllor tricrome şi quadricrome aie 
fluxului luminii. 
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contragreutăţi. Aparatele, fiecare în parte, pe 
locurile pe care se află, au o anumită mo-
bilitate. Rivalta poate fi prevăzută cu aparate 
mici de proiecţie pentru „urmărire", nu-
mite spoturi. Unele teatre au o rivaltă mai 
complexă, montată pe o pasarelă mobilă, în 
genere acţionată electric. Rivalta asigură 
luminarea planurilor 1 şi 2, de sus în 
jos. 

* * 
* \ 

1.1 I H-

Sectiunea printr-o scenă şi planul acesteia 
cu poziţiile fixe de lumină : 

A. — rampa ; B. — rivalta ; C. — orizontul ; 
D. — proiectoare dispuse la partea de jos a 
fundalului circular ; E. — proiectoare în sală 
<la loji) ; F. — portants (culise) 

şi cîteva tipuri de proiectoare : 
1. — spot sau proiector de urmărire ; 2. — 

proiector cu schimbător de culori comandat la 
distanţă ; 3. — lâmpi de orizont ; 4. — apa
rate de luminat scena de sus ; 5. — reîlector ; 
6. — aparat de proectat nori ; 7. — lampă de 
proiectaţii fixa ; s. — proiector. 

c) Portanţii sau dispozitivele verticale, 
dispuse în spatele arlechinilor, în stînga şi 
în dreapta scenei, sînt construcţii verticale 
simple (de celé mai multe ori o scară me-
talică prevăzută cu console pentru apara-
taj) cu aparate de proiecţie de -diferite 

înălţimi, reglabile fiecare în parte. Şi aceste 
dispozitive pot avea spoturi de urmărire. 
Sînt valabile pentru planurile 2 si 3 aie 
scenei. 

d) Orizontul — un dispozitiv asemănător 
rivaltei, e dispus la contrabale, în fundul 
scenei, în faţa circularului, şi e alcătuit din 
proiectoare spéciale, numite lămpi de ori
zont, cu un dispozitiv de colorare a lor, şi 
totodată de combinare a acestor culori, co
mandat de la distanţă. înainte si aceste 
lămpi primeau şaibe colorate. 

în afara acestor aşa numite posturi fixe, 
în scenă se mai află aparate portative. 
Pentru scenele mari exista turnuri de lu-
mină, nişte construcţii metalice complexe, 
pe roţi, comportînd platforme la diverse 
înălţimi, prevăzute cu tôt felul de proiec
toare. Ele pot fi împinse (culisate) în orice 
punct al scenei, bineînţeles în culise sau în 
spatele decorului, spre a nu fi văzute din 
sala. Exista apoi aparatele portative, pe 
tripied, puse oriunde este nevoie. De ase-
menea, pot fi agăţate la pod, pentru efecte 
cerute, sau la baza circularului, pentru lu-
mină de zori, sub ferestre etc. 

în sală, la lojile din stînga si dreapta 
scenei, aparatele sînt dispuse liber si dau 
acel aspect urît al sălii, cu care specta-
torii de altfel s-au obişnuit. Citeodată ele 
sînt plasate în loji spéciale, ceea ce din 
punct de vedere estetic nu salvează situaţia. 
în concepţia modernă, acest aparataj de 
sală trebuie montât într-o grindâ — scafà 
specială, în plafonul sălii, integrată în 
arhitectura acesteia, aparatajul rămînînd in-
vizibil spectatorului. Fosta sală a teatrului 
„Nottara" avea o asemenea instalaţie. 

în ansamblul ei, lumina este comandată 
şi dirijată dintr-o cabină electrică, în care 
se află orga de lumini. Orga este o insta-
laţie foarte complicată dar destul de uşor 
de manevrat de către cel initiât, care co-
mandă întregul aparataj existent. Această 
cabină electrică. este aşezată cel mai ade-
sea în scenă, în stînga sau în dreapta ei. 

Această poziţie prezintă inconvenientul că 
electricianul-şef care conduce schimbarea de 
lumini, nu cuprinde ca vizibilitate toată 
scena şi cu greu îşi poate da seama de 
rezultatele manevrelor sale, contribuţia efec-
tivă pe care trebuie s-o aibă electricianul-şef 
la montarea unui spectacol fiind astfel în-
greunată. Acest lucru a fost remédiât prin 
instalarea cabinei electrice fie sub scenă, 
în miiloc sau-latéral, similară cu cuşca su-
flerului ^(procedeu sovietic aplicat la noi la 
Teatrul de Operă şi Balet), fie în fundul 
sălii, ca o cabină de proiecţie cinematogra-
fică, poziţie excelentă pentru a cuprinde 
toată scena. Acest procedeu prezintă însă 
dezavantajul depărtării electricianului de 
scenă (Teatrul „Nottara").. 
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„Făcutul luminii" la un spectacol se 
poate împărţi în două faze principale : lu-
mina pe decor sau de atmosferâ şi apoi, 
lumina 'pentru locuTile de jac, cuprinzind 
şi lumina pentru urmărirea actorilor. Evi
dent, prima trebuie să se contopească şi să 
se împace eu cea de a doua şi de îapt, 
pînă la urmă, să o servească pe aceasta. 
Nu se luminează decît arareori — pentru 
punctări plastice sau pentru evidenţiere — 
elementele de decor sau perdelele, acestea 
primind lumină prin reflecţie şi nu direct. 

Multă vreme s-a folosit baia de lumină, 
pentru ca toţi actorii să fie văzuţi în orice 
punct al scenei, indiferent de necesitatea de 
atmosferă a tabloului respectiv. Se tinde 
însă tôt mai mult la o construcţie de lu
mina în sensul piesei, lăsîndu-se umbră şi 
contraste care nu pot decît să ajute între-
gului spectacol. 

în decursul istoriei teatrului, luminatul 
s-a efectuat eu ajutorul a cinci agenţi : 
seul, ceara, uleiul, gazul, curentul electric. 
î n secolele XVI si XVII sălile erau lumi-
nate eu lampioane şi lumînări. Angajaţi 
speciali veneau să scoată mucurile, spre 
marea distracţie a spectatorilor. Erau pe 
scenă lustre eu lumînări şi o rampa eu 
lămpi puse în cutii de tabla. Argant, un 
îngrijitor de lămpi, a inventât lampa care 
i-a purtat numele, prevăzută eu un dublu 
curent de aer şi eu reflector (quinquet eu 
seu) care în scurt timp a căpătat o largă 
folosire. Totuşi, cronicile relateazà că ceara 
(lumînările) şi-au păstrat, un timp, un fel 
de privilegiu aristocratie. 

Gazul hidrogen pare să fie întrebuinţat 
în teatrele din Anglia de /prin l.1800. ïn 
1822, ele se introduc la Opéra din Paris 
si ca o coincidenţă chiar în opéra ^.ladin 
sau Lampa miraculoasă. îridâ 'dinf această 
epocă, sistemul de iluminat este foarte com-
plicat şi se compune aproape după con-
cepţia modernă, adică : rampă, herse (surse 
luminoase fixe, pe verticală), portanţi (cu-
lise), aparate de tras (îrt franceză „traî
nées") . 

în 1846 se introduce la Opéra din Paris, 
spre a se obţine efectul unui răsărit de 
soare în opéra Profetul, lumina electrică, 
folosită încă mult timp după aceea doar 
pentru efecte feerice. 

De la această data pînă în zilele noastre, 
utilizarea acesteia se complică la infinit, 
simplificînd la maximum montările scenice. 
în ultimul timp, în studiul luminării în 
teatru, se caută să se folosească mai mult 
fluxul luminos decît waţii sau amperii. 
Decorurile se pictează eu „lumeni". Fluxul 
luminos este o lungime de undă domi-
nantă, eu anumite proporţii de alb, înre-
gistrabil précis în cadrul triunghiului cu-
lorilor. Un nou dispozitiv de comandă — 
seiectorul de tente — permite să se cheme 
pe orizont, printr-.o singură mişcare, ames-
tecurile celé mai délicate de culori, regla-
bile în intensitate. Dăm ilustrativ schiţa 
unui tablou de comandă a unui selector 
de tente. 
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